

葉丙成：思考孩子的未來時，別忘記世界已經不一樣了

2020.08.28

台大教授 - 葉丙成 (親子天下雜誌 114 期)

從前的世界，跟現在這個世界已經不一樣了。如果父母還希望孩子依循前人成功的路徑，很可能會讓孩子走上十年後戛然而止的死胡同。

前陣子看到許多高中生、家長為了選填指考志願，在問填哪個學校好、哪個科系好。大家彷彿期待有專家可以預測未來似的，能夠斷言孩子去哪裡念書，以後的人生就會「好」。我無法斷言未來，但我能說的是，**面對未來，如果觀念不對的話，去哪裡都不會好。**

在演講、還有我的書《為未來而教》裡，我常常告訴大家：這個世代的孩子、年輕人是最辛苦的，因為他們要面對一個人類歷史上從來沒有過的世界；人口之多、全球化程度之高、氣候變遷問題之嚴重，都是在歷史上不曾有過的。也因此，當問題發生了，他們這個世代無法從前人的經驗找答案，只能靠自己摸索面對。所以他們這個世代，是最辛苦的。

美股十天熔斷了四次，該怎麼辦？不知道，歷史上沒出現過。

油價一夕間竟變負的，該怎麼辦？不知道，歷史上沒出現過。

肺炎災情恐延續數年，該怎麼辦？不知道，歷史上沒出現過。

三峽壩洩淹下游大城，該怎麼辦？不知道，歷史上沒出現過。

之前曾看到國外的公衛學者說 COVID-19 肺炎得病痊癒後抗體會在幾個月消失，有可能無法長期免疫。所以可能到二〇二二年，甚至二〇二五年之前，都要繼續維持現在防疫的措施。這對於全球經濟的影響，讓人無法想像。全球疫情接下來真的會那麼嚴重嗎？還是不會那麼嚴重？對台灣影響會多大？我們該怎麼準備面對才會「好」？不知道……因為沒有過去的歷史可以供我們參考、預測。

另外台灣還有其他傷腦筋的問題：勞健保的財務狀況、產業更迭、區域政治的對立、許多職業被網路/AI/自動化取代淘汰……事實是，我們連當下的世界會變什麼樣、該怎麼自處才「好」都不知道了，誰還能告訴孩子，該填哪個學校、念哪個科系才「好」？所謂的專家，連自己都不知道未來的世界會怎麼變化；哪些工作會存在、哪些工作會消失，也沒人知道。你怎麼還能寄望有人能指點迷津告訴你孩子什麼才是「好」的選擇？

大家應該要醒了，不要再以為依循前人成功的路徑，你孩子就能成功。前人所處的世界，跟現在這個天翻地覆、亂七八糟、重新大洗牌的世界，已經不一樣了。甚至，過去的成功路線，會在未來被人顛覆而變成綁住你孩子的枷鎖。依循別人二十年前成功的人生道路，很可能孩子之後走上的是十年後戛然而止的死胡同。

念名校不一定會變人才

再說一次：沒人可以在現在這亂七八糟的世界，告訴你孩子該怎麼選才是好的。如果有人自認可以告訴他，那都是唬爛的。作為父母、作為師長、作為創業者，我唯一能夠確定的是，**面對這樣的世道，能活得好的不會是只靠一張漂亮的大學畢業證書。真正能成功的人，需要的是在年輕時養成多元的能力。**

不管你孩子以後念什麼學校、念什麼科系，他都需要在未來求學期間盡量養成各種能力：溝通表達能力、規劃執行專案的能力、網路行銷能力、團隊合作能力、理財能力、設計思考能力、面對壓力的韌性、自主學習新事物／新技術的能力……如果他培養了這些能力，加上找到自己真正喜歡的事物所投入的熱情，不管他以後念的是什麼大學、什麼系，甚至不管他大學到後來有沒有畢業，我不敢跟你說你孩子的未來一定會多「好」，但我敢說，他的未來絕對不會過得「差」。

但如果你孩子對於自己要什麼都不知道，只是靠著大家告訴他選什麼才「好」，進了大學之後也不打算培養那種種的能力，我可以跟你說，你孩子未來有很大的機會是會過得「不好」的。更重要的是，**對自己人生方向沒有興趣、沒有熱情的人，以後絕對不會過得好的；哪怕他念的是前幾志願的大學科系也一樣。**明星大學科系不會幫你孩子的人生生出動力，也不會幫你孩子長出韌性，更不會幫他生出熱情，也不會幫他培養出上面那些能力。

請記住：這個世界已經不一樣了。請放下那虛幻的想像，別再以為有專家可以幫你孩子的人生斷言好壞。在這當下該問的不是專家，而是你孩子他自己。你孩子到底喜歡做什麼事情才會有動力？才會有熱情？才會有韌性？才不會日子得過且過？然後最重要的是，他想要幫未來的自己，怎麼培養出上面種種在這天翻地覆的世界能繼續存活的關鍵能力？

如果沒想清楚，就算念第一志願，也不會變人才；只要想清楚了，不管去哪裡念書，都能成為人才。**當思考你孩子的未來時，請一定要記住：這個世界，已經不一樣了。This is a crazy world, no one can really predict the future. No one.**